

KRALJ MATJAŽ.

(ZGODOVINSKA POVEST IZ ŽIVLJENJA SLOVENCEV)

—Pomislil Laban, kako naj mi kdo vrjame, da je to resnica, kar si povedal, če nimam nobenih dokazov. Cigani so že pred mnogimi meseci izginili od tod in ni bilo ves ta čas nobenega videti.

—Kdo pravi, da jih ni bilo videti? Jaz sem jih videl vsak dan. Še imena vam povem, če hočete.

—Meni se zdi Laban, da si ti sam le nekaj imel opraviti pri ciganih, da jih celo po imenih poznaš. Ko bi mi ti povedal popolno resnico, bi se morda moglo kaj storiti za nedolžne jetnike, na katere zdaj leti sum, da so Celestina umorili. Ali tako brez dokazov ne morem ničesar storiti.

Laban ni nekaj časa ničesar odgovoril, nego se naslonil ob mizo in zamišljeno gledal pred se. Rad bi bil povedal vse natančno, ali bal se je, da bi sam prišel v nesrečo in zato je molčal.

Erazem je prijateljsko položil svojo roko na Labanovo ramo.

—Laban, povej mi vse, kar veš. Jaz te ne izdam, če si sam udeležen. Prisegam ti to pred Bogom in pri spominu svoje matere. Saj me poznaš, torej veš, da sem mož beseda.

—Ali me res ne bode izdali? Počasi in nekam nezaupno so prišle te besede Labanu z jezika a ko je videl, da mu je Erazem mesto obljube ponudil svojo roko, mu jo je krepko stisnil in minila ga je vsaka nezaupnost.

—Dobro, je rekel Laban, zdaj vam povem vse, kar vem in kar sem sam videl. In povedal je vse natančno, kar se je zgodilo, kako so cigani ujeli Celestina in kam so ga nesli, kako so ga sodili in usmrtili ter potem nesli pred samostan, kje so imeli svoj zaklad in kako so plačali Simona Kozino. Samo tega ni povedal, da je on sam Simona Kozino ukradel, mu odnesel ves denar in mu pustil v podzemski shrambi samo zlato posodje.

—Tako, zdaj veste vse, je končal Laban svoje pripovedovanje in zdaj storite kar vam je mogoče, da rešite nedolžne kmete. Samo mene nikar ne izdajte.

—Glej, Laban, je menil Erazem, ali bi ne bilo bolje, ko bi ti šel z menoj in sodniku Strnišu povedal to, kar si povedal meni. Gospod Strniša te gotovo ne izda.

—Ali se vam blede ali kaj, je vés, togoten zakrklal Laban. Ali mislite tako držati svojo besedo. Saj nisem neumen, da bi samega sebe naznanjal gospodski. Ali me hočete na vešala spraviti.

—Ne boj se prijatelj, ga je miril Erazem, jaz te ne izdam. Sodnik Strniša je mož pravice.

—Ah, po kancelijah je toliko pravice, kakor na gnojišču medu. Kar nehajte s tem.

Erazem je še nekaj časa nagovarjal Labana, naj gre z njim k Strniši, a dosegel je ravno nasprotno tega, kar je nameraval. Laban je postal skrajno nezaupen in je začel vse preklincevati, kar je bil povedal.

—Zdaj vidim, da vam ni nič vrjeti, se je togotil Laban. Jaz sem vas hotel skusiti, če vam je zaupati, a zdaj vidim, da ni. Oh, kako sem vesel, da sem vas nalagal in da vam nisem povedal resnice. Še za pijačo bi dal, tako sem vesel, da ne veste resnice.

Obenem pa se je že Laban hitro pripravil za odhod, kajti bal se je, da ga Erazem morda celo siloma zadrži. In kar nič ni hotel poslušati Erazma in nič se ni zmenil za Erazmovo zatrjevanje, da ga ne izda na noben način. Da, še roko ni hotel Laban dati Erazmu, nego bežal z vrta kar je mogel in se

še oddahnil, ko je prišel v gozd in je videl, da mu nihče ne sledi.

—Preklicano je bilo pametno, da mu nisem ničesar povedal o denarju, ki sem ga vzel Kozini, je govoril Laban sam sebi. Ko bi bil še zato vedel, bi me gotovo ne bil pustil iz grada in še denar bi mi bil vzel.

Laban je sedel pod drevo, odkoder je videl na grad in pregledal vso cesto in začel ugibati, kaj naj zdaj stori. Nekaj časa je celo mislil, da stori najbolje, če Erazma ustrelji, ali zdelo se mu je, da bi si s tem nakopal samo novo nevarnost, zakaj da ga Erazem izda, da je takoj vse razodel sodniku Strniši, o tem ni Laban čisto nič dvomil.

Sedel je dolgo časa na svojem mestu in se ni mogel odločiti. Vedel je, da bodo zdaj preskalo ves okraj zlasti gozde in bal se je, da ga dobe in da pride na vešala. In vendar se ni mogel odločiti, da bi šel v svet in se kje drugje udomačil. Ni se mogel ločiti od prijaznega okraja, v katerem je doslej preživel vse svoje dni in ki ga še nikdar ni zapustil, in ni se mogel ločiti od vdove Jere, ki je samevala v koči na Lesnem brdu, odkar ji je bil sin se poneprečel in ki je bila z Labanom tako prijazna, kot še nikdar nobena ženska.

—Ne grem in ne grem, je rekel sam sebi, zgrabil svojo puško in odrinil proti Lesnem brdu s trdnim namenom, da ostane pri Jeri v zlic preteči nevarnosti.

Kmalu po Labanovem odhodu je z grajskega dvorišča pridrdral voziček. Sodnik Strniša in Erazem sta se odpeljala na Vrhniko in v Bistru.

V samostanu v Bistru so stražarji in hlapeč stikali glave in se plašno ozirali proti glavni mu poslopiju, iz čigar podzemskih prostorov se je slišalo grozno, pretresujoče kričanje.

V samostanu v Bistru je nekdo prijel Celestina z bičem v roki hotel ciganko Ester prisiliti, da bi ga ljubila, se je vrtilo novo zasliševanje obdolženih kmetov in prič in kdor ni ničesar priznal in ni potrdil stavljenih vprašanj, tega so podvrgli torturi. Jok in krič trpinčenih ljudi je bil tolik, da se je čul celo na samostansko dvorišče in da so trpeli celo tako trdosrčni ljudje, kakor so bili samostanski uslužbeni.

—Na mučnici prizna vsak kar se hoče, je menil eden stražarjev. Z mučenjem se lahko spravi najnedolžnejšega človeka na vešala.

—To pa že ni res, je ugovarjal drugi stražar. Če je kdo nedolžen, mu pomaga Bog, da brez bolečin prestane tudi najhujše mučenje.

—To ni res. Tisoč in tisočkrat se je zgodilo, da so bili nedolžni ljudje trpinčeni in umorjeni in Bog jim ni pomagal.

—Bog je vendar vsegavečen in pravičen, nad vse usmiljen in dobrotljiv.

—Vse to je, ali vzlic temu je pustil, da so nedolžni ljudje morali trpeti neznanske muke, da so priznali dejanja, katerih niso storili in da so morali iti v strašno smrt.

—Kaj praviš? Ti si bogokletnik! Čujaj se, da ne prideš še na grmado.

Stari stražar, ki ni hotel vrjeti, da nedolžno trpinčeni ljudje ne trpe na mučnici nikakih bolečin, je umolknil. Ni se več upal, zastopati svojega mnenja, kajti bal se je novega samostanskega poglavarja, ki je glede krutosti še prekašal svojega prednika, uklonil je glavo in tiho sedel na klop poleg glavnih vrat. Morda bi se ne bil tako hitro vdal, ko bi bil vedel, da je tudi med menihi mnogo takih, ki so njegovega mnenja

in ki so komaj premagovali svojo jezo radi počenjanja ljubljanskega sodnika in prijorja Hugona.

Na samostansko dvorišče se je pripeljal voziček, s katerega je skočil polhovgraški sodnik Strniša. Erazem je bil ostal na Vrhniki pri gospej Regini in nameraval tam počakati, da se vrne njegov bodoči tast.

Stražarji so spremili sodnika Strnišo v samostan, a mu že med potom povedali da bo moral ljubljanskega sodnika in prijorja nekaj časa čakati, ker zaslišujeta jetnike. Obupno kričanje iz podzemskih ječ je udarilo tudi na Strniševo uho in spoznal je takoj, kako se zaslišujejo jetniki.

—Prosim, prečastiti gospodje, pokličite hitro le hitro prijorja in cesarskega svetnika, je Strniša ogovoril menihe, katere je dobil v refektoriju.

—Zdaj ni mogoče, je rekel eden izmed menihov, zdaj se zaslišujejo hudodelci, ki so umorili prijorja Celestina.

—Ali ti hudodelci so nedolžni, popolnoma nedolžni, je vzkliznil sodnik Strniša. Prav zaradi tega sem prišel sem.

—Nikar tako ne govorite gospod sodnik! Kaj bodo nedolžni, ko so nekateri že priznali svojo krivdo in natančno povedali, kako so prijorja Celestina vjeli, ga ubili in obesili.

Strniša je bil tako razburjen, da svojih besed ni natančno preudaril.

—Če je kdo kaj priznal, je to storil na mučnici, v sled strahovnih bolečin. A nedolžni so vsi in kri teh nedolžnih trpinčenih in umorjenih ljudi kriči do neba in zahteva maščevanja. V imenu pravice in poštenja zahtevam, da pokličete sodnika in prijorja.

Strniševa nevolja in energija je napravila na menihe vsaj toliko vtisa, da se je vendar eden odločil in šel poklicat sodnika in prijorja, ki sta tudi kmalu na to stopila v refektorij. Kiri je Strnišo pripeljalo v samostan, sta že vedela, ker jima je bil to povedal menih, ki ju je bil prišel klicat. Prijor se je držal skrajno nezaupno in je jako hladno pozdravil Strnišo, saj je vedel, da je evangelik, da je vzel pod svojo streho ubeglega meniha Erazma in mu hoče dati svojo hčer za ženo, da je prijatelj Antona Magajne, največjega sovražnika samostana v Bistru. A tudi ljubljanski sodnik ni imel pravega zaupanja do Strniše, in to iz istih nagibov, kakor prijor Hugon.

Strniša je na prvi hip spoznal, da bo imel težko stališče in da se bo treba mnogo truditi, predno prepriča ta dva moža. Po kratkem pozdravu so se vsi trije vsedli za mizo in sodnik Strniša je začel pripovedovati, kar je bil Erazem izvedel od dolgega Labana.

Ljubljanski sodnik in prijor Hugon sta pazno poslušala starega Strnišo, ki je jasno in z globokim prepričanjem pojasnjeval ter dokazoval, da so cigani usmrtili prijorja Celestina in da tega kmetje niso mogli storiti. Razen samostanskih stražarjev je edinole zaveznik in vohun ciganov, Simon Kozina, vedel, da je bil prijor Celestina — oblečen kot vojščak — šel na Vrhniko in edinole Kozina je mogel iti ciganom na roke, da so Celestina spravili na stran in ga umorili. Toda ljubljanski sodnik in prijor sta le zmajevala z glavama in videle se jima je na obrazih, da ne vrjamejo staremu Strniši.

—Kje naj bi se bili pa vzeli ti vaši cigani, je vprašal prijor ko je končal Strniša. Celo leto ni bilo videti nobenega cigana zdaj pa naj bi bili kar naenkrat zrasli iz tal, in usmrtili prijorja Celestina. To je skoro

nemogoče, gotovo pa popolnoma nevrjetno.

—Vse je mogoče in vse je vrjetno, je pripomnil ljubljanski sodnik, gre se le zato, kako se kaka obdolžitev podpre.

In obrnivi se k Strniši je dostavil:

—Kot pravnik veste sami, da ste doslej navedli same trditve, dokaze pa ste nam ostali

dolžni. Da, niti tega niste povedali, kako ste prišli celi stvar na sled, kako ste izvedeli, da so cigani umorili prijorja Celestina.

—Tega ne morem povedati, je odgovoril Strniša. Slučaj je nanesel, da sem stvar izvedel, a dolžan sem molčati, kdo mi jo je razkril.

(Dalje prihodnjč.)

POZOR! POZOR!

Čenjem rojakom ujudno naznanjam, da sem odprl svoje prostore na 6222 St. Clair ave. kjer bodem popravil moške in ženske čevlje v vašo zadovoljnost. Točno in garantirano delo po nizkih cenah. Se priporočam (61)

L. ŠTEFANČIČ, 6222 St. Clair ave.

IZURJENI ZOBOZDRAVNIK.

Dr. A. A. Kalbfleisch,

6426 St. Clair Ave.

Govori se slovensko in hrvatsko. Točna postrežba. Časopisi na razpolago. Ženske strežnice. Edini zobozdravniški urad v mestu, kjer se govori slovensko in hrvatsko.

Uradne ure:

Od 9:30 do 11:30 dop.
Od 1:30 do 5:00 pop.
Od 8:00 do 8:00 zvečer

Telefon urada:
East 408 J.

Telefon stanovanja:
Eddy 1856 M.

Beseda znanstvenika

Armand Gautier, član Francoskega Inštituta in avtor slavne knjige glede hranitve, je bral posebno razpravo pred akademijo medicine, ko je opisoval zdravilno in redilno vrednost vina, in je med drugim dejal: Vino je koristno starcem, katerih moč zginja, okrevaajočim, gozdarjem, raziskovalcem, ljudem, ki živijo v mrzlem, vojakom v zimski kampanji — skratka vsem, ki delajo v neugodnih okoliščinah, ki morajo žrtvovati velik del energije, da dobijo svojo redno moč v kratkem času, kajti energija vina daje skoro vselej hipno pomoč.

TRINERJEVO AMERIŠKO GRENKO VINO

ima vse redilne snovi naravnega rudečega vina v sebi, vse zdravilne lastnosti, in je še poboljšano z esencami zdravilnih zelišč, ki so prave zdravilne vrednosti. To sijajno zdravilo

SCISTI PREBAVLJALNE ORGANE,
ODPRAVI ZAPRTJA,
PREPREČI BOLEST, GLÁVOBOL,
POVZROČI BOLJŠO PREBAVO,
POVRNE APETIT,
UTRDI SISTEM,
ZAVRNE SPLOŠNO SLABOST,
VAM POMAGA DO ENERGIJE,
PRIGANJA K DELAVNOSTI,
POVEČA DELAVNOST.

Torej, če želite biti zdravi in srečni, vprašajte vedno za

TRINERJEVO AMERIŠKO GRENKO VINO.

Po lekarnah.

Cena \$1.00

JOSEPH TRINER,

Izdovalec

1333-39 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

(Pri obodih, izpahlinah, mišičnih bolestitih, poskusite Trinerjev liniment. Vas bo zadovoljil. Cena 25 in 50¢, po pošti 35 in 60¢.

Novi model strojepis

The No. 9
OLIVER
The Standard Visible Writer

KUPITE GA SĎDAJ!

Da triumf strojepisa je tu.

Pravkar je izšel — prišel je leta prej, predno so eksperti to pričakovali. Izdelovalci so se trudili leta in leta, da naredijo ta strojepis. In Oliver je zopet zmagal kot je zmagal tedaj, ko je prišel prvi Oliver strojepis na trg. Nobenega strojepisa ni na svetu kot Oliver št. 9. Pritiske gumbov na stroj je tako lahak, da mačka s tačicami lahko pregiba gumbe.

POZOR!

Vse novosti, ki jih dobite pri Oliver strojepisu so kontrolirane od Oliverja. Celo naš prejšnji model, kakor so bili glavni v istih časih, niso imeli dvojnega pritiska za spremembo črke.

Vsa kontrola 84 črk in znakov je v malem prstu desne in leve roke. In vse te črke in znake pišete z 24 gumbi, najmanj kar jih je sploh na kakem strojepisu.

Pisati vaši strojev lahko nemudoma pišete tudi na Oliver ta sicer hitro in lahko.

SVARILO.

Ta briljantni novi Oliver strojepis se prodaja po starih cenah. Ne velja nič več kot drugi modeli, ki so danes še starinaki.

In dočim so nove iznajdbe pri tem strojepisu dragocene, pa smo olajšali konstrukcijo, kljub temu, da smo s tem sami zvišali sebi stroške.

Sklenite takoj, da dobite ta strojepis, predno potrošite kak dolar za drug stroj. Če imate kak drug strojepis, bodele gotovo radovedni, kako se dela s tem strojepisom.

17 CENTOV NA DAN.

Pomnite, da popolnoma novi št. 9. Oliver strojepis je največje vrednosti v strojepisu. Ima vse naše posebne iznajdbe, vidno pisavo, avtomatičen predelovalec, dvojno spremembo za črke, trak, ki ki piše lahko v dveh barvah in vse druge iznajdbe.

Kljub temu smo se odločili, da prodamo ta stroj vsakomur za 17 centov na dan. Vsak, ki ljubi stroj, popolnoma lahko dobi ta strojepis, najboljšega sestava na svetu. Dvojna vrsta pisamenk, kakor želite.

DANES PIŠTE ZA PODROBNA POJASNILA

in bodite eden izmed prvih, ki se seznanijo s tem krasnim strojem. (Pripričajte se, zakaj skoro vsakdo najraje ima Oliver. Pošljite nam dopisnico. Nič se vam ni treba zavezati. Nam je v največje veselje, da vam razložimo, kako se Oliver rabi.

THE OLIVER TYPEWRITER CO. 946 Prospect Ave., Cleveland, Ohio

Vi lahko dobite Oliver v najem za 3 mesece za \$4.00.

8 - Hour Union SCRAP TOBACCO

Je delan iz najboljšega duhana za cigare. Samo najboljši tobak se potrebuje. Najboljši tobak za zvečenje. V vsakem paketu je kupon.



Union Made

FINO VINO

vedno dobite pri Josip Kozelu. Belo niagara in concord vino. Posebno ženskam je moje vino znano. Po stari navadi Josip Kozely, 4734 Hamilton ave

A. M. KOLAR,
Slovenska gostilna.

3222 LAKESIDE AVE.

Se priporoča Slovincem v obilen obisk. Točna postrežba. Vedno sveže pijače.



National Drug Store
Slovenska lekarna.

vogal St. Clair ave. in 61. ceste. S posebno skrbnostjo izdelujemo zdravniške predpise. V vaši logi imamo vse, kar je treba v najboljši lekarni. (45)

?

6101 St. Clair Avenue

Tu se dobi dobra in pristna pijača

POSTREŽBA TOČNA IN SOLIDNA.